

**Протестные настроения в Германии в контексте социально-политических проблем с 2015 по 2022 гг. (по материалам немецких средств массовой информации)**

***Трусова Екатерина Николаевна***

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра информационного обеспечения внешней политики, Москва, Россия

*E-mail: trusovakatia@yandex.ru*

Протестная активность в обществе находится под пристальным вниманием политической и научной общественности, стремящейся разобраться в причинах социальной напряженности и нахождении путей снижения протестных настроений в социуме. Большая часть людей стремится мирно реагировать на возникающие раздражители, но в каждом обществе будет присутствовать часть индивидов, выбирающая путь социального протеста. К. Лоренц утверждал, что каждое живое существо реагирует на любые внешние раздражители, защищаясь, тем самым, от врагов [2]. Такие психологические особенности связаны с биологией и выполняют важную роль в повседневном поведении. Агрессия позволяет защищать себя, свое потомство, а также членов собственной популяции. Похожей точки зрения придерживался Э. Фромм, утверждавший, что несмотря на негативную коннотацию понятия «агрессия», именно она является базисом в вопросе сохранения собственной жизни и защиты себе подобных [4]. В этом контексте ряд специалистов считает, что природная агрессивность, которая создается ущемлением каких бы то ни было прав и свобод, выступает в качестве главной причины различных революций и восстаний. П. Сорокин выдвинул предположение, что чаще всего протесты появляются в связи с ущемлением людей в базовых потребностях: жилище, еде, самосохранении и т. д. [3] Х. Аренд говорила о бедности, как об основной движущей силе для формирования восстаний [1].

Сочетая в себе экономические, политические, социальные факторы, протест выступает в качестве многогранного явления. В этой связи, серьезные кризисные события, как правило, не проходят бесследно, вызывая реакцию общественности. Поскольку последствия социально-политических проблем в современной Германии охватили большую часть населения, люди не нашли другого способа кроме как выйти на улицы для нормализации собственного положения.

Поводов для формирования протестной активности было несколько: продолжающийся европейский миграционный кризис; внутривнутриполитический кризис 2017-2021 гг.; пандемия новой коронавирусной инфекции 2019 г.

Европейский миграционный кризис стал серьезным испытанием для немецкой общественности. Он продолжается по сей день. Количество мигрантов растет в связи с последними событиями: кризисом на границе с Белоруссией, специальной операцией России на территории Украины. Осложняется ситуация медленной интеграцией приезжих в немецкое общество. Как результат, присутствуют языковые барьеры, проблемы с безопасностью в стране, нарушение социального обеспечения коренного населения. Эти аспекты, в свою очередь, становятся причинами недовольств среди немцев. Нойсс С. Клостерс, один из жителей Берлина считает, что «плата за гостеприимство оказалась слишком кровавой». 19 декабря 2016 г. мужчина потерял свою мать во время теракта в столице [6].

В угоду новым веяниям, в 2015 г. возникает движение PEGIDA - Patriotische Europäer gegen die Islamisierung des Abendlandes (Патриотические европейцы против исламизации

Запада). Движение становится популярным после митингов в Дрездене. Тогда толпа протестующих насчитывала 20 тыс. человек. Организация собрала под своим крылом всех тех, кто боялся исламизации страны. Более того, программа партии «Альтернатива для Германии» (Alternative für Deutschland, AfD) привлекает новый протестный электорат. Представители партии выступают от лица обычных граждан, затрагивая вопросы миграционного кризиса. Так, в одном из своих выступлений, представитель от АдГ А. Вольф, заявил о том, что Германия не является социальным ведомством, направленным на спасение мигрантов во всем мире.

Важно отметить, что с каждым днем ситуация только накаляется. Растет ксенофобия. Как сообщают СМИ, практически ни одного дня не прошло без нападения немцев на лагерь беженцев. В 2015 г. известно о 150 подобных случаях. 11 октября 2022 г. на улицах немецкого Лейпцига состоялся митинг, главной темой которого стали беженцы из Украины. По сообщениям издания «Der Spiegel» немцы требовали от украинцев покинуть территорию страны. Лозунги гласили: «Вы, свиньи, проваливайте! Вы живете за наш счет! Пошли вон, нацисты!» [5].

Однако, нужно заметить, что каких-либо значимых действий со стороны правительства за все эти годы не последовало. Чаяния обычного народа остаются пока без внимания. Причиной подобной реакции может служить то, что в настоящее время в Германии имеет место сокращение трудоспособного населения. В стране присутствует нехватка рабочей силы. Поэтому правительство стремится решить эту проблему посредством привлечения мигрантов и с помощью реформ миграционного законодательства.

В этой связи абсолютно обоснованным становится внутрипартийный кризис 2017-2021 гг. Политика традиционных партий перестает соответствовать интересам обычных немцев, что приводит к трансформациям на партийном поле. Популярность начинают набирать альтернативные партии, такие как: АдГ, «Зелёные», которые предлагают решение накопленных социальных проблем. Медленная и осторожная реакция традиционных партий на возникающие проблемы, приводит еще к большему интересу, раздражению и запросу на перемены. Несмотря на то, что у власти снова находится представитель традиционного крыла, лидер СДПГ Олаф Шольц, недовольство его руководством растет.

Еще одним переломным моментом, охватившим не только Германию, но и почти все страны мира, стала пандемия новой коронавирусной инфекции. Привнеся новые страхи в устои жизни, она стала серьезным испытанием для многих немцев. И хотя, на первых этапах жители страны добросовестно выполняли все предписания министерства здравоохранения, затянувшаяся болезнь дала свои плоды в виде митингов и протестов. Так, в августе 2020 г. демонстрации прошли в Берлине. В январе 2022 г. - во Фрайбурге и других городах. Требования протестующих сводятся к одному: отмене эпидемиологических ограничений. Тем не менее, правительство не спешило отменять ограничения, а, наоборот, осуждало деструктивные действия сограждан. Высказывались намерения ввести обязательную вакцинацию.

Немаловажным фактором, который не только освещает протестную активность, но может даже ее провоцировать, является Интернет, а также публикации в СМИ. Проанализировав большое количество изданий, удалось выяснить, что существует некая разница в освещении немецкими СМИ тех или иных протестных событий. Было выявлено, что, например, немецкие газеты «Die Zeit», «Die Welt» освещают информацию в формате представления сухих фактов. Что не скажешь о газетах «Der Spiegel», «Bild», на страницах которых можно найти эмоциональные оценки событий, резкие высказывания политиков, представителей местного населения по той или иной проблеме, нелицеприятные лозунги, используемые в акциях протеста.

Таким образом, Германия все еще находится в ситуации продолжительной социально-

политической напряженности, вызываемой разными факторами. Страна пытается справиться со сложностями, однако ее успехи в этом направлении довольно часто переменчивы. Сделаем вывод, что деструктивные настроения начинаются тогда, когда затрагиваются интересы граждан, ущемляются их права и свободы. Кризисные события в Германии оголили существовавшие проблемы и повлекли за собой внутривнутриполитический дисбаланс. Как реакция на политические проблемы на первый план выходят альтернативные партии. Более дерзкие и злободневные, способные говорить о том, что беспокоит население и действовать в их интересах, они привлекают внимание населения и набирают популярность.

### Источники и литература

- 1) Арндт Х. О революции. М.: Европа, 2011. 64 с.
- 2) Лоренц К. Агрессия. М.: Прогресс, 1994. 130 с.
- 3) Сорокин П. А. Социология революции. М.: Издательство «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 2004. 701 с.
- 4) Фромм Э. Анатомия человеческой деструктивности. М.: АСТ, 2017. 736 с.
- 5) «Нацисты, проваливайте!»: усталость немцев от беженцев с Украины переходит в агрессию: «Нацисты, проваливайте!»: усталость немцев от беженцев с Украины переходит в агрессию — EADaily — Новости Германии. Беженцы новости. Германия новости. Германия. Беженцы. Новости. Новости сегодня. Новости дня. Беженцы из Украины. Беженцы с Украины.
- 6) «Эти люди чужды и опасны». Германия приняла миллионы мигрантов и беженцев. Как они меняют страну и немцев: «Эти люди чужды и опасны». Германия приняла миллионы мигрантов и беженцев. Как они меняют страну и немцев?: Политика: Мир: Lenta.ru